

# О ЧЕМ РАССКАЗАЛ АЛЬБОМ

Со снимка, сделанного в перерыве между боями, смотрит мужчина с волевым лицом. Это последнее фото, присланное майором Мовсесом Оганесяном домой с фронта. Вместе с другими его снимками и письмами оно вошло в небольшой альбом, свято оберегаемый в семье.

Каждая страница альбома — яркая повесть мужества и отваги, преданности воинскому долгу.

А повесть эта началась еще в снегах Финляндии, где молодой кадровый командир принимал участие в боях с белофиннами. Уже обстрелянным артиллериистом встретил он первое утро Отечественной войны.

...189-я стрелковая дивизия, где служил командиром батареи Мовсес Оганесян, заняла оборону вблизи станции Ленская. К вечеру около 110 немецких танков в сопровождении пехоты показались у левого фланга дивизии. Казалось, нет силы, которая могла бы задержать или остановить эту лавину. Но не дрогнули советские бойцы. Дружно «заработали» противотанковые пушки капитана Оганесяна. Насмерть стояла вся дивизия. В этом первом бою, продолжавшемся три часа, воины дивизии уничтожили 28 неприятельских танков, несколько десятков автомашин с боеприпасами, большое количество живой силы противника. Ценою огромных жертв гитле-

ровцам удалось продвинуться вперед.

Это были тяжелые, до боли обидные дни временного отступления, когда каждый советский солдат сражался до последнего патрона, до последнего дыхания. И в одном из кровопролитных боев, когда земля, объятая пламенем, вздрагивала от разрывов бомб, пуля тяжело ранила капитана Оганесяна. Он был переброшен в тыл и после выздоровления получил назначение в 89-ю стрелковую дивизию.

Я перелистываю страницы альбома, внимательно вчитываясь в скучные чернильные строчки.

...Осень 1942 года. Идут тяжелые оборонительные бои под Малгобеком. Противник занял очень выгодную позицию и контролировал стратегически важные высоты. Завязался бой у кирпичного завода, где оборонялась 1-я батарея дивизиона, которым командовал Мовсес Оганесян. Прямым попаданием снаряда были выведены из строя орудие и расчет. И в эту тяжелую минуту командир дивизиона подоспал ко второму орудию и произвел несколько выстрелов по вражеским позициям. Личный пример Оганесяна вдохновил бойцов. Они с удвоенной отвагой стали вести огонь по гитлеровцам.

Три дня пробыл командир дивизиона в 1-й батарее. Несмот-

ря на болезнь, он поднимал дух бойцов, вселял в них уверенность в победу.

Я снова перелистываю страницы альбома. На одной из них — копии наградных листов Мовсеса Оганесяна. Первым орденом — Красной Звезды — он был награжден 19 января 1944 года за мужество и отвагу, проявленные на Таманском полуострове. В документе записано: «Дивизион Мовсеса Оганесяна всегда был вместе с боевыми порядками пехоты даже в тех случаях, когда отставали по условиям местности противодействующая артиллерия и минометы. Отлично провел операцию по отражению контратаки танков в районах колхоза «Ленинский путь» и горы «Комендантская».

Вскоре М. Оганесян был удостоен второго ордена Красной Звезды.

Мужественного офицера ждала и третья награда — орден Отечественной войны первой степени, но он не успел ее получить. Погиб на польской земле, оставив о себе добрую память. Смело и находчиво действовал майор Оганесян в боях в районе города Ангербург. Он вместе со своими бойцами первым ворвался в город.

Я закрываю альбом. Не хочется верить, что с последним письмом оборвалась жизнь отважного офицера. Такие, как он, всегда с нами, в наших делах и помыслах.

С. ГАРИБЯН.